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1.1 Σε μία λίμνη με βάθος  3.h = 15 m σχεδιάζεται η κατασκευή κατακόρυφου φράγματος ΑΒ. 
Για τις τρεις περιπτώσεις κατανομής της πυκνότητας στο υγρό της λίμνης να υπολογιστούν η 
πίεση στη βάση του φράγματος Α και η συνολική δύναμη η οποία ασκείται σε αυτό.
ρ1 = 1.075 kgr ∕ m3 ,  ρ2 = 1.000 kgr ∕ m3 ,  ρ3 = 1.150 kgr ∕ m3
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· p1 = γ1×(3×h)                                   →  p1 = 16,125 t  ∕ m2 = 158,1863 kN ∕ m2
· p2 = (γ2×2×h) + (γ3×h)                     →  p2 = 15,750 t  ∕ m2 = 154,5075 kN ∕ m2
· p3 = [γ2×(3×h)] + [1,5×(γ3 - γ2)×h]    →  p3 = 16,125 t  ∕ m2 = 158,1863 kN  ∕ m2 
· F1 = 4,5×γ1×h2                                    →  F1 = 120,9375 t  ∕ m = 1.186,3690 kN ∕ m
· F2 = (4,5×γ2×h2) + [0,5×(γ3 - γ2)×h2]   →  F2 = 114,3750 t  ∕ m = 1.122,0188  kN ∕ m
· F3 = (4,5×γ2×h2) + [1,50×(γ3 - γ2)×h2] →  F3 = 118,1250 t  ∕ m = 1.158,8063 kN ∕ m
1.2  Στο τοίχωμα δεξαμενής η οποία περιέχει νερό (γ = 1,00 t  ∕ m3) με  συνολικό βάθος
2.h = 3,0 m, προβλέπεται κυκλική μεταλλική θυρίδα ΟΓΟ’Β, με διάμετρο D και βάρος 
(ανά μονάδα επιφάνειας) w = 4,0 t ∕ m2. 

Η θυρίδα είναι στρεπτή περί οριζόντιο άξονα στη διάμετρό της ΟΟ’, στηρίζεται με
απλή στήριξη στο Β, κινείται ελεύθερα στο Γ και σχηματίζει γωνία θ = 30ο με το 
κατακόρυφο επίπεδο.
Να υπολογισθούν :

α)  Η συνολική δύναμη η οποία ασκείται στη θυρίδα από υδροστατικές πιέσεις.

(μέτρο, φορά, κλίση ως προς οριζόντιο άξονα και θέση εφαρμογής)

β)  Οι αντιδράσεις των στηρίξεων στο σημείο Β και στον άξονα ΟΟ’ (ανά μέτρο μήκους του).
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(4) →  F   =  γ×t0×Ε = γ×(1,50×h)×E  →  F =  5,3014 t
(5) →  yπ  =  y0 + J0x  ∕ (y0×Ε)
  όπου y0  = (1,50×h) ∕ cos θ  και J0x  ∕ (y0×Ε) = D2 ∕ (16×y0) 
      →  yπ = 2,6703 m και μοχλοβραχίονας eoF = 0,0722 m
ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ (στη μέση της λύσης) ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΞΟΝΩΝ !
∑Δy   = 0 → - Οy + (W×cos θ) = 0                                                →  οy =  4,7124 t ∕ m  

∑MO  = 0 →  (Bz×0,5×D) - (F×eoF) = 0                                         →  Βz =  0,0159 t 
        ∑Δz   = 0 →    Οz + Βz - F + (W×sin θ) = 0                                                      →  οz =   5,7721 t ∕ m
1.3  Δεξαμενή τετραγωνικής διατομής πλευράς 2.d, ύψους 2.d και βάρους w = 4,0 t ∕ m2 
(ανά μονάδα επιφάνειας), χρησιμοποιείται για τη συλλογή γλυκού νερού (γ1 = 1,00 t  ∕ m3) 
από υποθαλάσσια πηγή (γ2 = 1,05 t  ∕ m3). 
Συνδέεται με τέσσερις αβαρείς σφαιρικούς πλωτήρες διαμέτρου d και με εύκαμπτο σωλήνα AB 
στον πυθμένα της θάλασσας, όπου αναβλύζει η πηγή.  
α) Να υπολογισθεί η διάμετρος d, ώστε οι πλωτήρες να ισορροπούν βυθισμένοι κατά το ήμισυ,

όταν η δεξαμενή είναι πλήρης με γλυκό νερό στη θέση του σχήματος και ο σωλήνας είναι 
χαλαρός. 

β) Να υπολογισθεί η δύναμη την οποία θα αναλάβει ο σωλήνας όταν η δεξαμενή είναι κενή και

παραμένει στη θέση του σχήματος. 
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W1 δεξαμενής        = w×20×d2  και  W2 γλυκού νερού  = γ1×8×d3 
Α1 θαλάσσιου νερού = γ2×8×d3    και Α2 πλωτήρων          = γ2×(π ∕ 3)×d3

· W1 + W2 - Α1 – Α2 = 0 → d = (20×w) ∕ { [(π ∕ 3)×γ2] + [8×( γ2 - γ1)] } = 53,35 m
· W1 - Τ - Α1 – Α2 = 0     → Τ = - W2 = 8×γ1×d3 = 1.214.704,5 t
Εις την πραγματικότητα το ορθόν w είναι: 0,4 t ∕ m2 → d = 0,5335 m , Τ = 1,215 t   
1.4 Μία απάντηση είναι ορθή:
	Α                                                                    
	Ρευστό ασυμπίεστο, χωρίς (δυναμική) συνεκτικότητα  είναι : 

	
	Νευτώνιο

	
	Μη Νευτώνιο

	(
	Ιδεατό

	
	Όλα τα παραπάνω

	
	Τίποτα από τα παραπάνω


	Β
	Στα υγρά η (δυναμική) συνεκτικότητα: 

	(
	Μειώνεται γενικώς αυξανομένης της θερμοκρασίας

	
	Αυξάνεται αυξανομένης της θερμοκρασίας

	
	Παραμένει σταθερή ανεξαρτήτως της θερμοκρασίας

	
	Μειώνεται αυξανομένης της θερμοκρασίας μόνο εάν το υγρό είναι ιδεατό 

	
	Αυξομειώνεται όπως και στα αέρια


	Γ                                                                     
	Στα υγρά η κινηματική συνεκτικότητα και η (δυναμική) συνεκτικότητα: 

	
	Εκφράζουν το αυτό και χρησιμοποιούνται εναλλακτικά ως όροι.

	
	Ισχύουν αντιστοίχως εάν το ρευστό κινείται ή είναι ακίνητο (δυνάμεις λόγω πιέσεων)

	
	Παραμένουν σταθερές ανεξαρτήτως της θερμοκρασίας

	
	Συνδέονται μεταξύ τους με την πυκνότητα και την επιφανειακή τάση του υγρού.  

	(
	Τίποτα από τα παραπάνω
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βλ. 2.4.3  NTUA D FM 001 E και   1.1    NTUA D FM 008 C 
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D = h ∕ cos θ = 1,7321 m





E = 2,3562 m2 





W = w×Ε =  9,4248 t ,  eW = 0 !
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βλ. 2.2.2  NTUA D FM 001 E


και   1.2    NTUA D FM 008 C
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Εκλέγουμε τον άξονα y να ταυτίζεται με τον άξονα συμμετρίας της διατομής  ♫ →  J0xy = 0  →   xπ  =  x0
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